

 我要办 我要看 我要问 我要查

要闻动态

政务公开

政务服务

机构概况

请输入关键字...

 当前位置: 首页 > 正文

转外驱为内驱 由平凡到优秀 定点监管企业的十年之变

发布时间: 2020-08-06 来源: 国家能源局南方监管局 【字体: 大中小】

2020年7月，南方能源监管局主要负责人带队赴佛山三水供电局开展了“新时代供电监管”调研，了解到三水供电局自接受定点监管以来取得的各项成效后，调研组对佛山供电局及三水供电局所取得的成绩给予了充分肯定，并对其反映的问题提出了有针对性的解决建议。

定点监管圆满结束，常态化监管持续进行

此次调研有何不同？这事儿得从2008年说起。当年，为推动供电企业全方位提高供电服务水平，南方能源监管局选取了六家企业进行定点监管，佛山三水供电局即为其中之一。

接受监管，事关重大，企业不可能不重视。面对这样一场突如其来的挑战，三水供电局立马打起了精神，“刚接受定点监管时，我们很有压力，”回顾这段时光，三水供电局供电服务中心经理梁佩芬深有感慨，“幸好监管局给我们提供了很多帮助，既指出了以前没有重视的问题，又指导我们去解决。”

监管一开始，三水供电局就暴露了许多不足，电网设备不够完善、部分用户交费不方便、客户资料不齐全、服务不规范……南方能源监管局发现后，对供电局的工作人员进行了业务培训，帮助三水供电局树立服务意识，做好12398热线群众反映问题的办理工作，督促该局整改相关问题。与此同时，在整改过程中，监管局会派出专家进行现场指导，协助其解决。

三水供电局不负众望，果断地抓住了这次提升自我的机遇。为提高供电质量，三水供电局建立了电压质量管理的常态机制，按需补充电压监测点；为方便客户交费，在营业窗口旁额外安装了多个自助终端和POS机；同时转变服务理念，增加回访数量，有时候局领导还会亲自带队上门了解情况。

定点监管的效果体现在了各项数据上，2009年，三水供电局的供电可靠率从2008年的99.87%提升至99.95%，同时城镇用户平均停电时间减少4.27个小时。增强服务意识后，三水供电局局长梁汉泉参加了《对话民生》热线节目，客户回访满意率达到100%，为同类节目中最高水平。

2009年，三水供电局顺利通过了南方能源监管局和地方政府相关部门的联合验收，定点监管圆满结束。此后十年，在南方能源监管局的常态化监管之下，三水供电局不断提升自我，向“创建全国最好世界一流省网企业”的目标进发。南方能源监管局开展的“新时代供电监管”调研与以往的截面式检查不同，除了回顾三水供电局当年的成效，更增加了对其十年来产生的变化的调查和了解，进行了全过程的监管，而三水供电局，也用实际情况证明了自己的努力。

继承经验保供电，自主创新提质量

走进三水区，绿树成荫，高楼迭起，街边的大小商铺让人目不暇接。很难想象，十年前它还只是一个鲜为人知的小地方。2009年，三水区生产总值是434.18亿元，2019年增长至1322.51亿元，位列全国综合实力百强区第33位、全国工业百强区第12位。经济发展的背后，离不开三水供电局可靠的电力支持。

十年来，南方能源监管局的常态化监管不断深入，在做好专项检查和日常供电监管的同时，还对企业进行了《供电监管办法》的培训和宣贯。《供电监管办法》中指出，供电企业应当加强供电设施建设，且有能够满足其供电区域内用电需求的供电能力，保障供电设施的正常运行。“十二五”至“十三五”期间，三水供电局投资

33.85亿元，220千伏电源接入点由3个增加至6个，投产变电站9座，扩建5座，220千伏容载比提升从2009年的1.28升至1.54，供电能力大幅提升。

依照南方能源监管局传送的可靠性管理经验，三水供电局建立了“一抓五联动”（抓综合停电全过程管理和实行主网与配网、生产与规划、生产与营销、生产与基建、指标与绩效五个联动机制）的管理机制和重大停电事件日报机制，实现“一家停电，多家干活”。

为进一步减少停电时间，新型科技产品也被运用到用电管理之中，三水供电局南山所率先在全网实现无人机多传感器自动巡航全覆盖。

综合多方面努力，三水供电局2019年的全口径用户平均停电时间为1.71小时，比2009年下降了91.73%，城市用户平均停电时间为1.52小时，比2009年下降64.15%，综合电压合格率100%。

“工作室”是三水供电局的一大亮点，陈卫民技术能手创新工作室研发的新型“平安环”，能够在保障作业人员人身安全的条件下，将登塔速度提高5倍，进一步缩短抢修复电平均时间，该成果曾被央视的《我爱发明》栏目播报。

类似的创新成果还有很多，例如“配电网架空线路摘挂式地刀”项目和“10kV配电柜防带电合地刀装置”项目，前者具有免登高、防触电、适应不用应用场景等绝对优势，检修接地操作时间由原来30分钟降至10分钟，能够有效减小用户停电时间1.55小时，后者则能够保障操作人员的人身安全，已被南网推广使用。

主动服务“电保姆”，落实政策惠民生

无论是在定点监管还是常态化监管过程中，南方能源监管局始终要求企业坚持“以人为本”，将优质服务放在更加重要的位置。在监管局的督导下，三水供电局转变了服务态度，从以前的“被动服务”转变为“主动服务”，从“要我服务”转变为“我要服务”。为确保进入三水区投资发展的每一个项目都能尽早用上电，三水供电局常常“主动出击”，化身为企业的“电保姆”。

为了解三水供电局的服务过程，记者走访了佛山恒洁卫浴有限公司行政总监谢振武，“以前都是我们找供电部门，现在供电部门了解到我们的业扩报装需求后，会主动上门提供服务，包括供电方案的咨询和供电工程的设计与施工，整个过程沟通起来都非常方便，对于我们这种用电量比较大的客户，供电部门还在政策允许的范围内给了最优惠的电费。”谢振武向记者介绍说，他对三水区的电力营商环境表示满意，现在公司总部已经搬到这里，且正在扩容建一个新厂区。

电力营商环境的改善，让三水区变得更加有吸引力。接受定点监管后，三水供电局不再是“偏爱”专变电客户，而是树立了“普遍服务”理念，致力于让所有用户都能以可接受的价格获得可靠、持续的基本电力服务，这个理念一直延续到如今。

2019年，三水供电局一般工商业电价每千瓦时共计降低7.50分，累计为一般工商业用户节省电费支出约0.46亿元。

三水供电局不仅“售前”可靠，“售后”也可靠。2019年6月30日傍晚，西南教育西路一住宅楼表后电线着火，导致该楼电表全部烧毁，三水供电局积极协调居委、施工队伍进行连夜抢修，当晚复电，这是因为三水供电局在6个供电所都成立了专业的故障急修队伍，24小时提供急修服务。

一分耕耘，一分收获，有付出就会有回报。2019年，三水供电局的第三方客户满意度评价达90分，连续10年保持全省前列。区委黄福洪书记批示：“有一种服务叫三水供电服务，值得区直各部门认真学习。”

在此次“新时代供电监管”调研过程中，南方能源监管局主要负责同志强调，供电企业要加强与地方政府有关部门的沟通互动，结合当地实际，推动地方政府出台配电网标准、实施供电普遍服务城乡融合一体化高质量发展，逐步实现城乡电力均等化，为实现乡村振兴和地方经济社会发展提供充足电力供应保障。

接下来，南方能源监管局将继续秉持着“以人为本、监管为民”的监管理念，深入总结供电定点监管的经验做法，探索新时期下信用监管与供电日常监管相结合的新模式，不断提升辖区群众用电获得感、幸福感。

[返回顶部](#)

相关链接

国家能源局及派出机构

南方五省区政府及有关部门

--能源企业--

--行业协会--

--其他有关组织--



办公地址：广州市海珠区琶洲大道190号 邮编：510308
 值班电话：020-85125196 传真：020-83510221
 广西业务办公室办公地址：广西壮族自治区南宁市青秀区民族大道135号水电大厦5楼
 海南业务办公室办公地址：海南省海口市龙华区滨海大道123-8号信恒大厦26层
 电力业务许可办证大厅咨询电话：020-85125209、0771-5784938（广西）、0898-66526086（海南）
 京ICP备11044902号 京公网安备 11010202007691 网站标识码：bm62000014号
 国家能源局南方监管局 版权所有，如需转载，请注明来源

